

海南日报

HAI NAN DAILY

乙巳年十二月初一 初二大寒 2026年1月
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第25305号 | 星期一 国内统一连续出版物号CN46-0001/今日24版
南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

省委常委会2025年度民主生活会暨中央巡视整改、以案促改专题民主生活会召开

不折不扣贯彻落实党中央决策部署 把整改成效转化为推动海南全面深化改革开放和高质量发展的强大动力

冯飞主持并讲话

本报海口1月18日讯(海南日报记者李磊)按照党中央部署要求,省委常委会1月18日召开2025年度民主生活会暨中央巡视整改、以案促改专题民主生活会,以中共中央政治局民主生活会为标杆,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平总书记关于海南工作的系列重要讲话精神,特别是习近平总书记在听取海南自由贸易港建设工作汇报时的重要讲话精神,全面贯彻落实党的二十届四中全会精神,以打攻坚战、持久战的决心和恒心,锲而不舍落实中央八项规定精神,推进作风建设常态化长效化,以高度的政治责任感不折不扣抓好中央巡视反馈问题整改,以案促改促治,把整改成效转化为推动海南全面深化改革开放和高质量发展的强大动力,奋力谱写中国式现代化海南篇章。

省委书记冯飞主持会议并作总结讲话,2025年度省部级单位党员领导干部民主生活会第8督导组到会指导。

省委常委会高度重视此次民主生活会,把严实效标准贯穿始终。会前,省委常委同志采取集体研讨、个人自学等方式深入开展理论学习,深入透彻谈心谈话,广泛征求意见建议,严格对照全面检视,结合反面典型案例深刻剖析,认真撰写对照检查材料,为开好民主生活会作了充分准备。

会议通报省委常委班子2024年度

民主生活会暨以案促改专题民主生活会整改措施落实、深入贯彻中央八项规定精神学习教育整改整治、省委常委班子民主生活会会前征求意见等情况。冯飞代表省委常委班子对对照检查,带头作个人对照检查,其他常委同志逐一对照检查发言,严肃认真开展批评与自我批评。

冯飞在总结讲话中指出,要在“笃信”上下功夫,坚持不懈强化理论武装,牢固树立理想信念,以理论的清醒确保信仰的坚定,严守政治纪律和政治规矩;提升理论学习质量,坚持学以致用、知行合一,全身心投入中国特色自由贸易港建设的伟大事业,真正把初心牢记、使命扛牢、宗旨守牢;持续提高政治能力,自觉站在党和国家大局上想问题、做决策、办事情,始终在思想上、政治上、行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。要在“务实”上下功夫,营造真抓实干浓厚氛围,坚持解放思想与实事求是的有机统一,把正确政绩观体现到高标准建设海南自由贸易港的生动实践中,带头大兴调查研究,认真落实“四下基层”制度和领导干部基层联系点制度;坚持求真务实,准确把握“十五五”时期海南经济社会发展的阶段性特征和目标定位,科学务实设定目标,加强规划统筹衔接;坚持真抓实干,带头形成重实干、求实效的浓厚氛围,稳扎稳打、步步为营、全力拼搏,推动

从“本土特产”到“全球拼配”,正大咖啡借政策优势提升产业链



■ 海南日报全媒体记者 林博新

1月17日,位于万宁的兴隆咖啡文化园,咖啡香气四溢。来自各地的游客到此参观生产线,品尝现磨咖啡。

这里是国家3A级旅游景区,也是正大(海南)兴隆咖啡产业开发有限公司(以下简称正大咖啡)的工厂与展厅。2025年,园区接待游客近40万人次,公司营收同比增长近20%。

这种增长势头的背后,是海南自贸港政策红利与正大咖啡全球化战略的深

度融合,实现价值重估与品牌塑造的生动实践。

“海南自贸港提供了通过‘政策杠杆’重新定义价值的路径。”正大咖啡总经理叶剑说,关键是将本地原料与传统工艺,置于全球供应链和消费市场中,实现价值倍增。

布局海南:
看中政策确定性与区位独特性

“吸引我们的核心是政策确定性与区位独特性。”叶剑道出了正大咖啡在海南自贸港深化布局的根本逻辑。在他看来,自贸港的“零关税”、加工增值免关税等核心政策,提供了清晰可预期的长期成本优势,而海南背靠内地超大市场、面向东南亚的枢纽位置,则与公司打造“全球采购、海南加工、全球销售”咖啡供应链的蓝图完美契合。

下转A06版▶

海南自由贸易港法是可持续发展重要“压舱石”

——访中国政法大学副校长于飞

持续发展来说,是一块“压舱石”,让国内外投资者敢于长期布局、放心投入。

海南自贸港“第一步”走得扎实有力

记者:《海南自由贸易港建设总体方案》明确了海南自由贸易港建设“三步走”的部署安排。2025年12月18日海南自由贸易港正式启动全岛封关,已完成“第一步”。您觉得,海南这“第一步”走得怎么样?

于飞:我觉得,海南自贸港的第一步

走得扎实有力,成效显著。首先,如期实现了封关,然后,“一线”放开、“二线”管住、岛内自由”的政策已经初步落地见效。可以说,海南的实践为国家高水平对外开放,打了一个样板。这一步的关键价值还在于开放与安全的平衡。以海南自由贸易港法为核心筑牢法治根基,总体方案也为对接国际高标准经贸规则、培育现代化产业体系铺平了道路。可以说,海南的实践不仅是自身发展的里程碑,更为我国制度型开放作了一个表率。

下转A06版▶

封关满月! 海南自贸港焕发开放新气象

H央媒看海南

■ 新华社记者 赵叶苹 吴茂辉 夏天

1月18日,海南自由贸易港封关运作满月。记者走访海南各地发现,政策红利持续释放,商旅活动人气旺盛,运输网络织密升级,开放发展呈现新气象。

政策红利加速释放

“一线”监管“零关税”货物7.5亿元

在位于三亚的海南海润珍珠股份有限公司,车间内柔和的专业灯光下,工匠们凝神屏息,借助显微镜,用精细镊子将珠宝稳稳嵌入雕花珠托。

具备珠宝生产全流程工艺的海润珍珠,是海南自贸港加工增值政策的直接受益者。其高附加值加工产品可免关税内销,企业也借此从零售商转型为综合运营商。

“公司产品综合税率从52%降至26%左右,为研发腾出更多资金。”公司董事长张士忠说,眼下,公司正忙于筹备一场珍珠竞价会,

下转A02版▶

王勇带队全国政协经济委员会调研组来琼调研

冯飞刘小明出席调研座谈会 李荣灿参加相关活动

本报海口1月18日讯(海南日报记者李梦楠 李磊)1月15日至18日,全国政协副主席王勇带队全国政协经济委员会调研组来琼,围绕“学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,助力高标准建设海南自由贸易港”开展实地调研,并召开座谈会听取有关方面意见建议。省委书记冯飞、省长刘小明出席。省政协主席李荣灿参加有关活动。

调研组先后赴海口、儋州、三亚,深入产业、园区、生产车间、港口综合交通枢纽、免税商业体、项目建设现场,与相关部门负责人、企业代表深入交流,详细了解海南口岸建设运行、产业发展、会展经济培育、航空枢纽能级提升等情况。

调研组表示,海南自由贸易港建设,是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲

自推动的新时代改革开放重大战略举措。海南自由贸易港如期顺利实现全岛封关,缘于以习近平同志为核心的党中央对海南发展的战略擘画,寄托着习近平总书记对海南改革发展的高度重视、厚望期许。全岛封关运作平稳有序、政策红利不断释放、营商环境持续优化、产业体系加快完善、发展质量稳步提升,自贸港建设呈现出活力迸发的良好态势。

希望海南省深入学习贯彻习近平总书记关于海南工作的系列重要讲话和指示批示精神,同学习党的二十届四中全会精神、中央经济工作会议精神一体贯彻落实,锚定“把海南自由贸易港打造成为引领我国新时代对外开放的重要门户”的战略目标,坚定不移全面深化改革,建设具有海南特色和优势的现代化产业体

系,加大人才“引育用”保障力度,着力营造市场化、法治化、国际化一流营商环境,加快经济社会发展全面绿色转型,努力在服务国家战略、高标准建设自贸港中团结奋进、建功立业。要充分发挥政协人才荟萃、智力密集优势,在凝聚人心、凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量上下更大功夫,助力高标准建设海南自由贸易港不断走深走实。

全国政协经济委员会副主任苗圩、尹艳林,全国政协常委丁世忠、杨杰,全国政协委员马永生、朱碧新、李养民、辛保安、段向东、刘化龙、刘瑞领、江浩然、吴城、张少明、陈力、苟护生、涂辉龙、阎峰、戴和根、李国红等参加调研。

省政协副主席袁光平参加相关活动。

H高标准建设海南自由贸易港

海南自贸港封关首月,进口“零关税”货值达7.5亿元 离岛免税购物金额超48亿元

口岸通关顺畅高效 整体运行平稳有序

2025年12月18日至2026年1月17日

海南新增备案
外贸企业5132家

海口海关在“一线”监管
“零关税”货物7.5亿元,在
“二线”监管销往内地的加工
增值免关税货物8586.7万元

海口海关共监管
海南空港口岸进出境
人员31.1万人次,同
比增长48.8%

海口海关共监管离岛免税购物金
额48.6亿元,同比增长48.8%;购物
人数74.5万人次,同比增长30.2%;
购物件数349.4万件,同比增长14.6%

制图/杨干懿

本报海口1月18日讯(海南日报记者曹马志 通讯员康明乐)1月18日,海南自贸港封关满月。海口海关当天发布统计数据,2025年12月18日封关以来,截至今年1月17日,海口海关在“一线”监管“零关税”货物7.5亿元,在“二线”监管销往内地的加工增值免关税货物8586.7万元。封关以来,各项政策扎实推进,口岸通关顺畅高效,整体运行平稳有序。

在“一线”,海南自贸港“零关税”等政策高效实施,借助径予放行便利化通

关模式,海南口岸进口货物迎来通关效率与成本双优化,有力支撑自贸港产业升级。1月9日,一批进口的3万吨矿产品运抵海南洋浦港,该批矿产以“零关税+径予放行”模式入境,全程通关流程简化、时效提升。该批货物进口企业相关负责人表示,径予放行让原料进口通关更高效,“零关税”政策大幅降低企业采购成本,双重利好让企业能更快推进产能释放。

径予放行政策的红利,精准滴灌至海南各产业发展的关键环节。“对不涉

证、不涉检的‘零关税’货物、保税货物实施径予放行,将进口报关单的105项申报项目精简至33项,大幅提升了货物通关效率。”海口海关所属洋浦海关相关负责人说。在空港口岸,一系列便利化措施落地,激活了货运流量。“空中转”“机坪直提”等便利化措施的叠加与“空直通”通道的启用,打破了国内国际货物物理分区壁垒。封关首月,海关监管适用径予放行模式进口的货物4.7万吨。

下转A02版▶

(相关报道见A04/A05版)



近日,三亚凤凰出入境边防检查站民警为旅客办理入境手续。新华社发

封关首月 海南免签入境外国旅客同比增长64%

本报海口1月18日讯(海南日报记者周月光 通讯员朱晨鹏 陈海泽 蒋伟)1月17日上午10时许,来自马来西亚的AO1298和新加坡TR118的航班相继抵达海口美兰国际机场,345名各国旅客从这里开启海南之旅。

海南自贸港全岛封关以来,海口出入境边防检查总站共查验入境外国人18.6万人次,同比增长46%;检查出入境交通工具2500余架(艘)次,同比增加

27%。其中,免签入境海南的外国旅客8.7万人次,同比增长64%,占同期入境外国旅客总数的93%。客源地主要有俄罗斯、马来西亚、印尼、韩国、哈萨克斯坦、新加坡等国家,外籍旅客入境事由以旅游为主,占比达81%。

航线网络持续拓展为外籍旅客来琼打开“便捷之门”。海南空港国际客运航线已达92条,航线网络覆盖东北亚、东南亚、欧洲、大洋洲等核心区域,织密海

南自贸港联通世界的“空中桥梁”。

“我们将全面深化改革创新,大力提升制度型开放能级和通关便利化水平,让全球旅客来琼越来越方便。”海口出入境边防检查总站总站长罗正宇说,2025年海南人出境外国人达146.9万余人次,其中,出境外国人占出境人员的54.2%,入境免签占入境外国人90%,两项指标均位居全国前列,免签便利成为海南自贸港一张“名片”。